

# 信息时代广播电视台新闻编辑责任意识探究

付明杰

(兴安广播电视台 内蒙古 兴安盟 137400)

**【摘要】** 随着社会经济发展水平的提高和信息技术的创新发展,新闻媒体产业也在加快自主创新速度,紧跟时代潮流,关注社会发展形势,市场需求更加明显。在信息时代背景下,在广播电视台进行新闻报道,要求编辑人员必须具备较强的社会意识和责任意识,只有这样,才能以更高的业务能力解决工作中的各种问题,从而落实新闻编辑的实际要求。本文从分析信息时代广播电视台新闻编辑必须具备的责任意识入手,科学研究广播电视台新闻编辑责任意识的培养途径,仅供大家参考。

**【关键词】** 信息时代;广播电视台;新闻编辑;责任意识

**【中图分类号】** G214 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1673-9574(2022)14-00073-03

广播电视台是新闻报道和新闻媒体的重要组成部分,与网络媒体相比,广播电视台的发展历程相对较长,发展管理体系相对完善。其在传播新闻信息方面有很大的优势,并充分发挥了主导作用。随着信息技术的快速发展,它为广播电视台创造了更加有利的信息传播渠道。同时,它也明确了新闻编辑的主要职责。在信息时代背景下,新闻信息的传播方式更加复杂,方案设计的内容也更加多样化。这就要求广播电视新闻编辑要具有较高的责任意识,这对信息时代广播电视台的稳定发展具有重要的现实意义。

## 一、信息时代广播电视台新闻编辑需要的社会责任意识

对于广播电视台新闻编辑而言,在信息时代当中,他们只有具备良好的社会责任意识,并认真履行社会职责,才能起到正确的舆论引导作用,进一步实现社会效益的最大化。

### (一) 拥有正确的是非观念

电视新闻是恰当对待社会发展和网络社会舆论监督的有效途径之一,时事热点和热点新闻的公布吸引住了观众们注意力。因此,广播电视台新闻编辑在每一条新闻信息内容的身后都有一种社会责任感。这一新闻信息内容一旦散播,很可能对社会舆论产生一定的导向性作用,并且多数新闻思想观点明显,会对社会发展造成一定的伤害。因此,对新闻编辑而言,塑造恰当的观念是十分关键的。新闻工作人员在撰写新闻或报导相关内容的过程中,必须从客观性的视角对新闻开展分析和报导,以保证新闻的普遍性、真实性和有效性,尤其对于一些非常容易引起争议的网络热点新闻。此外,新闻编辑还必须细心考虑到他们的想法是不是对受众造成正面或负面的影响。这就要求新闻编辑在日常工作中进一步强化自身观念,创造恰当的价值观念,以便正确地掌握新闻媒体领域的发展趋势。<sup>[1]</sup>

### (二) 正确解读大政方针

电视广播新闻和电视栏目常常表述国家现行标准的有关政策,作为新闻编辑,他们应当履行自己的政治职责,便于维护国家的长期稳定。新闻编辑必须向受众散播真正具有客观性的信息内容,不可随便讲解或传播谣言,夸大其词和扭曲新闻内容的散播,必然对社会发展造成极其极端的伤害。在讲解现行标准政策时,要有服务项目的定义,尤其是对一些严重危害普通民众日常生活的大事件,如重要决策、法律政策法规、现行标准政策、政策等的跨文化管理讲解,一些电视广播新闻编辑没有充足的组成和独立创新能力,主题风格没有差别,主体作用并不是很强,空谈陈词滥调反复,及时性差,不能及时反映受众的个人喜好。新闻工作者要始终牢记“以服务项目为基础”,这样才能创造出迎合大众口味的电视栏目。

### (三) 理解新闻的文化内涵

电视新闻媒体有义务遵循适度的文化艺术传播和价值引领的基本原则,只有这样,才能反映电视新闻媒体的文化价值。作为电视观众,观看新闻电视栏目不仅是获取信息的全过程,也是构建文化艺术价值观的全过程,因此重视新闻的文化艺术含义是新闻编辑的社会责任之一。<sup>[2]</sup>为此,新闻编辑应当有目的地选择新闻内容,选择合适的新闻材料并进行有效的编写,这样可以提高新闻的文化建设价值,反映新闻的文化教育理念。对于新闻编辑人员来说,只有切实履行自身的文化职责,并将其通过新闻编辑反映出来,才能为社会的稳定发展提供重要的保障。因此,新闻编辑应高度重视新闻的文化艺术含义,突显社会主义的民主化。

## 二、信息时代广播电视台新闻编辑需要的职业责任意识

职位责任主要是指专业素质和专业技能,电视广播新闻编辑不但要塑造和加强企业社会责任感,更要提高职业责任感。

### (一) 紧跟社会发展潮流

每个电视广播新闻频道专栏都有自己的传播方式，这种传播方式具有一定的独特性，可以更好地正确地实现新闻的实用价值，从而迎合观众对新闻和电视专栏的喜好。如何让观众对新闻和电视节目产生兴趣？这就要求新闻编辑人员必须有敏锐的判断力，顺应当前的时尚趋势和社会经济发展趋势，传播时代经典，讲述感人故事，发扬正能量的总基调，促使观众能够通过新闻信息掌握时代发展趋势，从而强化新闻信息的社会价值。新闻编辑应具有一定的专业素质，充分运用自身的创新思维能力，在深层次了解受众关心的互动话题后，选择最有价值的新闻信息内容开展有效的编写，授予新闻新的使用价值。

#### （二）增强专业意识、融合意识、创新意识

新闻编辑必须具有多种专业专业技能，而这种专业技能的基础是创作能力。为了更好地提高电视广播栏目的吸引力，有必要在新闻编辑工作中加强新闻电视机栏目的生产力和高质量，进而提高电视机栏目的电视剧收视率，因此，新闻的质量是十分关键的。新闻编辑不仅需要具有新闻敏感性和事件敏感性，而且还应该具有自我提升与创新的能力。这就要求新闻编辑不能自满，要积极学习专业知识，不断整合信息时代的新闻信息，促进网络媒体与新媒体的融合发展。与此同时，新闻编辑不能固步自封，新闻的传统观念和传统外貌始终不变，在新闻编辑的过程中，工作人员必须要立足于网络时代的新闻信息传播特点，对传统媒体进行优化创新，争取在实现新媒体与传统媒体有机结合的同时，也能强化新闻信息的传播力和影响力。<sup>[3]</sup>此外，新闻编辑还应具备专业观念、融合观念和创新精神，提高智能技术的专业理念、整合观念和创新意识，以此满足新闻媒体发展的实际需求，进一步为党的新闻宣传创造良好的条件。

#### 三、信息时代广播电视新闻编辑提高责任意识的重要性

随着新时代的快速发展，出现了许多新的新闻传播方式，这对电视广播新闻造成了巨大的冲击。为了更好地提高新闻电视栏目的收视率，新闻编辑必须不断提高责任意识，认识到新闻内容对普通公众的影响，并应该继续学习相关专业知

识，培养

和塑造新的专业技能和新的理念，并将新闻信息与日常生活紧密联系起来，促进自身写作水平的提高。只有这样，我们才能站在新闻媒体有效合理的布局上。虽然市场需求明显，但一些无良媒体为了满足某些读者的好奇心，他们会发布一些低质量、肤浅的内容来促进营销。实践证明，这些低质量、肤浅的内容只会获得观众短暂的关注，并不会得到市场的认可。因此，为了实现广播电视媒体的长远发展，新闻编辑必须要强化自身的责任意识，这样才能使广播新闻媒体获得持久发展的动

#### 四、信息时代培养广播电视台新闻编辑责任意识的有效方式

通过上述内容我们不难看出，在信息时代背景下，广播电视台新闻编辑的责任意识不仅关乎着节目质量，而且还会对社会的稳定发展产生巨大的影响。这就要求广播电视台新闻编辑必须要不断强化自身的责任意识，切实提高自身的专业素养和职业素养，以便更好地满足岗位需要，从而为构建社会主义和谐社会做出巨大贡献。

##### （一）提高选题准确性

电视广播新闻编辑在工作中必须提高论文选题的精确性，从源头上提高自己的责任感，创作人员要明确新闻内容论文选题的精确性。在新形势下，观众们对新闻的关心早就不仅限于衣、食、住、行，反而是涉及到社会经济发展的很多内容，乃至国防安全、安全、政治报导。在分析新闻热点话题讨论时，工作人员必须把握受众的想法，提高受众的想法。在论文选题过程中，创作人员要对不同种类的论文选题开展分类讨论，创建完善的网络社会舆论监督方式，随后依据广播电视台的发展趋势选择适合的主题风格，才能更加准确地迎合观众的爱好，吸引受众的关注。<sup>[4]</sup>

##### （二）加强培训，提高技术专业水准

新闻编辑必须具有多种技术业务能力和较高的业务素质，才可以担任广播电视台新闻编辑的工作，保证广播电视台观众数量持续增加，进而创造质量更高的电视栏目。因此，广播电视台及管理人员必须要加强对新闻编辑的专业培训，不断提高他们的专业素养和职业素养，而这也是提高信息时代电视广播新闻编辑的责任观念十分关键的一步。具体来说，广播电视台及管理人员可以从以下几个方面入手：第一，结合岗位需要制定多样性的培训计划，将新闻编辑的职业责任意识和社会责任意识要求渗透到培训方案当中，并在培训阶段加强对培训活动实效性的检查，从而落实专业培训的基本要求。第二，扩大涉猎领域，在注重理论培训的同时，也要加强对实践培训的重

视,通过均衡培训内容来强化新闻编辑的综合素质,从而强化培训活动的合理性与科学性。第三,加强对培训过程的监督,在科学合理的监督体制下,充分调动新闻编辑的能动性,通过学习、培训、锻炼三个阶段,提高新闻编辑的技术素质和业务素质,从而为强化其责任意识奠定良好的基础。

### (三) 提高融合观念,紧跟时代潮流

在电视广播新闻内容的宣传策划中,它有一个较为系统的特点,即必须按照一定的方向进行传播,以体现新闻的实用价值,从而吸引众多的受众群体。目前,新闻编辑需要改变一些落后的行业规则,提高融合意识,这样才能促进传统媒体与新媒体的融合发展,从而实现新闻信息的有机整合。在推动媒体融合发展的过程中,新闻编辑必须要具备一定的职业素养和责任意识,紧跟时代潮流,讲述新时代中国感人的故事,弘扬中国社会主义发展的主旋律,这样才能展示出强大的新闻影响力,从而获得巨大的社会效益。<sup>[5]</sup>

### (四) 升级观念,提高独立创新能力

新闻编辑的能力决定着新闻的质量,假如仅仅墨守陈规,弥漫着传统观念和传统新闻外貌,不寻找变化和发展趋势,也不可能融合信息时代的新闻散播特点,促进广播电视台台网络媒体与新新闻媒体的结合,努力创造更长久、更迅速的发展。因此,作为信息时代的广播电视台新闻编辑,必须严格自我约束,充分锻炼,提高技术和业务能力,立即升级观念,进行改革创新。此外,在新闻广播电台节目中,要独立创新新闻语言表达方式,用栩栩如生的语言特点拉近与观众们的距离,感受观众,使广播电视台的电视栏目更受热烈欢迎。只有具有创新精神的新闻工作者,才可以为新闻节目的创新发展提供可靠的保障。

### (五) 坚持正确的舆论导向

新闻领域担负着散播信息内容的主要责任,这可能严重危害社会发展和网络社会舆论监督。在这种状况下,我们是不是能够制做真实、公正和具有客观性的汇报,是对职业操守的磨练。新闻网络社会舆论监督工作要坚持恰当的政治方向,关键是要宣传,方案策划,落实党的指导思想,指导战略方针和现行标准政策,斥责错误认识和不正确思想。担负起党的新闻网络社会舆论监督的责任和重任,必须把政治方向摆在首位,树牢政治观念,树立马列主义的实际新闻观,做好恰当的舆论引导,坚持正面、积极的宣传方向,这样才能引导社会大众树立正确的思想观念和行为习惯,从而将新闻信息的社会价值充分体现出来。因此,新闻编辑必须要跟上新时代的步伐,准确把握时代主题,释放社会发展的正能量,努力发扬社会公平精

神和中国文化,传播中华民族的传统美德,以此提高新闻信息的影响力,从而获得巨大的社会效益。

### (六) 不断优化新闻运营环境

在市场经济体制的影响下,许多新闻编辑只是一味的追求节目效益,导致他们在实际工作中的利益诉求更加明显,在这种情况下,很容易出现恶性竞争,不仅会影响新闻内容的正确选择,而且还会使新闻运营环境陷入一片混乱之中。鉴于此,广大新闻编辑必须要主动承担起优化新闻运营环境的重任,树立良好的责任意识,切实做好自己的本职工作,在追求节目效益的同时,也要提高新闻内容的整体质量,促使观众在观看节目的过程中能够进行深入的思考与反思,以便获得巨大的社会效益。在激烈的市场竞争中,新闻编辑应当以质量取胜,而不是通过“抢头条”来吸引大众眼球,要想确保新闻运营环境能够得到最大限度的优化与净化,新闻编辑必须要加强新闻节目竞争机制的改革,将履行社会责任作为强化竞争实力的有效手段,这样才能从整体上提高新闻质量,进一步强化新闻运营的规范性。

## 五、结语

总的来看,在当今新闻媒体领域市场竞争更为猛烈的社会局势下,每一位新闻编辑都需要用心做好本职工作,肩负起社会职责和岗位职责,充分发挥新闻信息的有效价值,这样才能促进传统新闻媒体的长远发展,从而为构建社会主义和谐社会创造有利的条件。在信息时代背景下,新闻编辑的日常工作更为繁杂,需要新闻工作者从头至尾坚持不懈的努力,把关键新闻理念与党的理想信仰联系起来,并发挥自身的引导优势,做好时代变化的记录者、公平合理的守夜人和社会经济发展的领导者。

## 参考文献

- [1]陈施冰.广播电视台新闻编辑责任意识分析[J].采编杂谭,2019,4(11):44-45.
- [2]刘超然.信息时代广播电视台新闻编辑责任意识[J].中外交流,2020,16(05):120-121.
- [3]方凌志.广播电视台新闻编辑责任意识探究[J].理论解析,2021,9(07):32-33.
- [4]马志.如何提高电视台新闻编辑的责任意识[J].新闻传播,2020,12(02):107-108.
- [5]薛伦.试论加强广播电视台新闻编辑责任意识的有效途径[J].传播力研究,2020,4(21):79-80.